

【庆祝河南省社会科学院成立45周年专栏】

《区域经济评论》新时代新使命

河南省社会科学院

党的二十大报告提出，“深入实施区域协调发展战略……，构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系”。促进区域协调发展，是全面建成社会主义现代化强国的必然要求与应有之义，也是区域经济学界需要回答的时代命题。《区域经济评论》作为由全国编制规模最大的地方社科院——河南省社会科学院主办的专业性学术交流期刊，自创办以来，致力于打造区域经济领域一流学术成果汇聚阵地，2018年9月入选北大中文核心期刊，2023年3月入选AMI核心期刊，2023年6月入选CSSCI扩展版来源期刊。恰逢河南省社会科学院建院45周年，在新的历史起点上，《区域经济评论》必将使命在肩，牢记初心所系，心怀“国之大者”“省之要者”“院之重者”，以更宽广的视野、更长远的眼光为我国区域经济发展提供理论支持。

引领构建中国特色的区域经济学体系

中国特色的区域经济学发展需要构建独特的理论框架，学术期刊应自觉担当起新时期新使命，围绕区域经济高质量发展发出学术最强音，在专业聚焦、学术资源整合以及成果转化推动等方面，为区域经济实践提供理论支撑和创新思路。

不断深化习近平总书记关于区域经济的重要论述的体系化、学理化研究，加快构建具有自主知识体系的区域经济学，为区域经济发展乃至国家整体进步提供关键学理支撑。深入推动学科交叉融合，促进理论创新与实践应用的紧密结合，为构建更加完善的区域经济知识体系提供多元化的思考和解决方案。聚焦国家重大理论和现实问题，助推中国式现代化区域经济高质量发展伟大实践，为创造人类文明新形态贡献中国智慧和中国方案。

自觉服务于国家区域重大战略

随着区域战略的全面实施，区域发展协调性不

断增强。《区域经济评论》要以国家区域战略需求为导向推进创新，自觉把理论研究工作放到进一步推进全面深化改革大局中去思考、去谋划，以国家和民族重大需求为工作目标和动力，做到国家意志与学术自觉有机统一。

进一步引导、支持学界加强中国特色社会主义区域经济理论研究，做好选题策划，深入分析新形势、新挑战、新理念，围绕完成中心任务、实现战略目标，设立专题研究、开展前瞻性研究。鼓励专家学者撰写高质量学术论文，深入探讨区域经济发展前沿问题，持续完善理论框架，以契合强国建设中复杂多变的区域发展态势，挖掘更多具有前瞻性、原创性、标识性的研究成果。聚焦现实问题，处理好理论和实践的关系，坚持创新引领，以高水平学术成果支撑科学决策，推动国家区域重大战略谋划和实施。

协同推进强国建设和民族复兴伟业

作为区域经济理论创新与交流的重要平台，在强国建设、民族复兴伟大征程上，《区域经济评论》既不能缺位，也不能失语。要站稳政治立场，聚焦宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉承担引领区域经济学术共同体建设重任，把研究阐释习近平经济思想与构建中国区域经济自主知识体系和中国区域经济伟大实践有机统一起来。

加快推进习近平新时代中国特色社会主义思想中区域经济理论的研究，推动区域经济理论创新、制度创新和实践创新，推进学理化阐释、学术化表达、体系化构建。着眼中国式现代化新征程，提高服务大局能力，积极探索在构建新发展格局中发挥关键节点和战略链接作用，着力解决全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题，推动区域经济建设从夯基垒台、重点突破迈向全面提速、整体成势。

(执笔人：李丽 责任编辑：柳阳)